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Antwort zur Anfrage Nr. 2232/2010 der SPD-Ortsbeiratsfraktion Mainz-Altstadt be-

treffend Sondernutzungen und Veranstaltungen (SPD) 

 

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:  

 

Die vom Rechts- und Ordnungsamt genehmigten Sondernutzungen basieren auf 

dem Landesstraßengesetz und beinhalten u. a. Plakatierungen (auch der Partei-

en), Warenauslagen, Werbestopper, Infostände usw. Davon ausgehend, dass die 

Anfrage sich nicht auf diese Art der Sondernutzung bezieht (mehrere hundert, de-

ren Aufzählung sehr zeitintensiv wäre und den Rahmen sprengt), sondern es viel-

mehr um die nennenswerten "Veranstaltungen" geht, wird wie folgt Stellung ge-

nommen: 

 

1. Wie viele Veranstaltungen und/oder Sondernutzungen wurden auf 

a) dem Marktplatz/Liebfrauenplatz 

b) dem Leichhof 

c) dem Kirchgarten 

d) dem Bischofsplatz 

e) dem Gutenbergplatz (beide Seiten) 

f) dem Schillerplatz 

g) in der City-Meile 

 

 in diesem Jahr genehmigt und zu welchen Terminen fanden bzw. finden die-

se statt. 

 

 Zu A:  

  Marktplatz/ Liebfrauenplatz 

1) 13.05.-16.05.2010 Turnerverband, Landesturnfest 

2)   22.08.2010 KISS, Senioren-Sommerfest 

3)   08.09.2010 CDU, Domplatzfest 

4)   28.09.2010 – 30.09.2010 Ev. Stadtjugend, Konfirmationstage  

5)   19.10.2010 Teddy-Klink, Johannes Gutenberg Universität 

 Zu B:  

  Leichhof 

1) 18.09.2010 SPD, Marktfrühstück 

2) 30.09.2010 Sparkasse Mainz, Werbestand 

 

 Zu C: 

  Kirschgarten 

  1)   08.05.2010 Rosenverkauf, Round Table 

  2)   31.07.2010 Losrad, Altstadt Galerie Lehnert 
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 Zu D: 

  Bischofsplatz 

1) 20.08.-24.08.2010 Aids-Truck, Missio int. Kath. Missionswerk e.V. 

 

 

 

 Zu E: 

  Gutenbergplatz/ Theaterseite 

1) 21.01.2010 Werbeveranstaltung, Endemol 

2) 25.03.2010 Werbeveranstaltung, DASDING 

3) 26.03.2010 Werbeveranstaltung, BigFM 

4) 30.03.2010 Werbeveranstaltung, FSV Mainz05 

5) 16.04. -17.04.2010 Energiesparmesse 2010, Freundeskreis der Anla-

genmechaniker e.V. 

6) 28.04.2010 Veranstaltung, BG Metall Nord Süd 

7) 10.05.2010-19.05.2010 Landesturnfest, Turnerbund e.V. 

8) 18.05.2010 Werbeveranstaltung, KKH-Allianz 

9) 26.05.2010 Werbeveranstaltung, Endemol RTL 

10) 28.05.2010 Fremdenverkehrswebung, Touristikverband Siegerland-

Wittgenstein e.V. 

11) 28.05.2010 Werbeveranstaltung DASDING 

12) 31.05.2010 Veranstaltung, Aids-Hilfe Mainz 

13) 04.06.2010 Spendenübergabe 

14) 12.06.2010 Burgundermarkt, Haus Burgund 

15) 15.06.2010 Fremdenverkehrswerbung, Gemeinde Schömberg 

16) 19.06.2010 Veranstaltung, Landesverkehrswacht 

17) 22.06.2010 Veranstaltung, Aktion Tagwerk 

18) 07.07.-08.07.2010 Werbeveranstaltung, REW Solartechnik 

19) 13.07.2010 Fremdenverkehrswebung, Touristikverband Siegerland-

Wittgenstein e.V. 

20) 16.07.-17.07.2010 Werbeveranstaltung, Wellbeing 

21) 21.07.-22.07.2010 Kunstausstellung, Kunstsammlung Dresden 

22) 24.07.2010 Werbestand, Atum Energy 

23) 02.08.-03.08.2010 Veranstaltung, IG Metall 

24) 05.08.2010 Werbeveranstaltung, Geers Hörakkustik 

25) 07.08.2010 Spendensammlung, Soroptimist 

26) 11.08.2010 Fremdenverkehrswerbung, Naturpark Altmühltal 

27) 26.08.-28.08.2010 Veranstaltung, Kreishandwerkerschaft  

28) 31.08.2010 Veranstaltung, Polizeipräsidium Mainz 

29) 03.09.2010 Werbeveranstaltung, Hörgeräte Becker 

30) 04.09.2010 Theaterfestival, Staatstheater Mainz 

31) 11.09. – 12.09.2010 Wissenschaftsmarkt, Johannes Gutenberg Uni-

versität 

32) 18.09.2010 Weltkindertag, Amt 12 

33) 25.09.2010 Veranstaltung, Haus Burgund 

34) 28.09.-30.09.2010 Ev. Stadtjugend, Konfirmations-Tage 

35) 01.10.2010 Interkulturelle Woche 

36) 02.10.2010 Veranstaltung, DRK 

37) 16.10.2010 ADFC-Beleuchtungsaktion, ADFC Mainz-Bingen e.V. 
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38) 23.10.2010 Prominentensammlung, Volksb. Deutsche Kriegsgräber-

führsorge 

39) 30.10.-31.10.2010 Burgundermarkt, Haus Burgund 

40) 03.11.2010 Veranstaltung, Ver.di 

41) 06.11.2010 Spendensammlung, Opel / Universität 

42) 12.11.2010 Veranstaltung, Grundschule Ebersheim 

43) 13.11.2010 Veranstaltung, Aktion Tagwerk 

44) 19.11.2010 Veranstaltung, Vierbewegt 

45) 19.12.2010 Tannenbaumaktion, Johanniter-Unfall-Hilfe 

 

 

   

  Gutenbergplatz/ Denkmalseite 

1) 21.01.2010 Werbeveranstaltung, Endemol 

2) 10.05.2010-19.05.2010 Landesturnfest, Turnerbund e.V.  

3) 26.08.-28.08.2010 Veranstaltung, Kreishandwerkerschaft  

4) 11.09.–12.09.2010 Wissenschaftsmarkt, Johannes Gutenberg Univer-

sität 

5) 02.10.2010 Veranstaltung, DRK 

6) 03.11.2010 Veranstaltung, Ver.di 

 

 Zu F: 

  Schillerplatz 

1) 06.02.2010 Werbeveranstaltung, Foto Rimbach 

2) 24.04.-25.04.2010 Hochzeitsmesse, Juwelier Willenberg 

3) 16.07. – 17.07.2010 Werbestand, Dreamworld 

4) 24.07.2010 Werbestand, Silk One 

5) 03.08.2010 Werbestand, DAK 

6) 23.08.-28.08.2010 SWR Literaturnacht, SWR 

7) 11.09.2010 Werbestand Silk One 

8) 11.11.2010 Fastnachtsveranstaltung, MCV 

   

 Zu G: 

  City-Meile 

 Die Anzahl der, in 2010 genehmigten, Veranstaltungen/ Sondernut-

zungen auf den ausgewiesenen Standorten in der City-Meile beläuft 

sich auf ca. 300.  

 

Die Veranstaltungen/ Sondernutzungen verteilen sich jeweils von Mon-

tag bis Samstag. An Sonn- und Feiertagen werden durch das Rechts- 

und Ordnungsamt keine Veranstaltungen/Sondernutzungen geneh-

migt. 

 

Bei einer genauen Angabe über die jeweiligen Terminierungen der 

Veranstaltungen/ Sondernutzungen wäre hier der Verwaltungsauf-

wand unverhältnismäßig hoch. 

 

Ergänzend teilt das Amt für Öffentlichkeitsarbeit zu 1. mit, dass außer der Main-

zer Johannisnacht, unter Federführung des Amtes 18, auf den genannten Plät-
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zen keine Veranstaltungen im Jahr 2010 genehmigt wurden. Im Rahmen der 

Veranstaltungsreihe „Mainz lebt auf seinen Plätzen“ wurden in der Zeit von Mitte 

August bis Mitte September 2010 lediglich der Liebfrauenplatz und der Bischofs-

platz wöchentlich jeweils ein Mal in der Zeit von 16:00 Uhr bis 17:00 Uhr für das 

Kinderprogramm und von 19:00 Uhr bis 21:00 Uhr für das Abendprogramm ge-

nutzt. 

 

Das Amt für Wirtschaft und Liegenschaften  teilt mit, dass 2010 folgende Veran-

staltungen statt fanden: 

 

- Segway-Präsentation am 02.03.2010 

- Künstlermesse "Kunst Direkt" vom 10.03. – 14.03.2010 

- Frühjahrsmesse 22.03.2010 bis 14.04.2010 incl. Auf- u. Abbauzeit 

  Veranstaltung vom 27.03. – 11.04.2010 

-  Rheinstrand vom 15.04. – 30.09.2010 

- Pilgusmesse vom 15.04. – 18.04.2010 

- Landesturnfest vom 13.05. – 16.05.2010 

- Ausstellung "Grenzlinien" vom 17.05. – 18.06.2010 

- Johannisnacht vom 18.06.2010 – 30.06.2010 incl. Auf- u. Abbauzeit 

  Veranstaltung vom 25.06. – 28.06.2010 

- Bierbörse vom 16.07.2010 – 18.07.2010 

- Kinder musizieren mit Justus Franz am 13.08.2010 

- Kunstvernissage am 21.08.2010 am Fort Malakoff, Terrasse 

- Benefizveranstaltung "Unter den Sternen" am 03.09.2010 Bootshaus am 

Winter- 

  hafen. 

  

 

Die Straßenverkehrsbehörde teilt mit, dass folgende Veranstaltungen in den 

angesprochenen Bereichen genehmigt wurden: 

 

02.01 Enthüllung Till Figur Am Kronberger Hof MCV 

13.02.

-16.02 

Fastnacht MCV 

14.05-

16.05 

Turnfest Ludwigsstraße Gutenbergplatz Rheinhessischer Turner-

bund 

25.04 

 

Urban Golf Mainz Werbegemeinschaft 

Mainz e.V. 

25.06-

28.06. 

Johannisnacht Stadt Mainz 

03.07. Oldtimer-Rallye Domplatz Markt Rallye-Club Mainz Finthen 

10.07 Oldtimer-Rallye Ludwigsstraße Markt Automobilclub Mainz-

Finthen 

11.11. Närrisches Grundgesetz MCV 

 

 

2. Welche Veranstaltungen und/oder Sondernutzungen wurden auf den oben 

genannten Plätzen für das Jahr 2011 beantragt bzw. beantragt und geneh-

migt und wann finden diese statt? 
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Für das Jahr 2011 wurden durch das Rechts- und Ordnungsamt noch keine 

Sondernutzungserlaubnisse ausgestellt.  

 

Reserviert wurde bisher für folgende Veranstaltungen: 

 

27.01.2011, 31.01.2011 und 07.02.2011  

Bischofsplatz 

125-jähriges Jubiläum, Garde der Prinzessin e.V. 

 

26.02.2011 

Gutenbergplatz/Theaterseite 

Kreppelverkauf, Garde der Prinzessin e.V. 

 

  

 

 

 

 24. bis 29.01.2011 

 07. bis 12.02.2011 

 21. bis 26.02.2011 

 14. bis 19.03.2011 

 28. bis 02.04.2011 

11. bis 16.04.2011 

Verkaufsstand „Fliegende Händler“ 

Verkaufsplatz in der Seppel-Glückert-Passage/Ecke Franziskanerstraße  

 

18.04. bis 23.04.2011 

02.05. bis 07.05.2011 

30.05. bis 04.06.2011 

13.06. bis 18.06.2011 

            12.12. bis 23.12.2011 

Verkaufsstand „Fliegende Händler“ 

Verkaufsplatz in der Seppel-Glückert-Passage/Ecke Franziskanerstraße  

 

 04.04. bis 09.04.2011 

 25.04. bis 30.04.2011 

 09.05. bis 14.05.2011 

 23.05. bis 28.05.2011 

 27.06. bis 02.07.2011 

 Verkaufsstand „Fliegende Händler“ 

Verkaufsplatz in der Seppel-Glückert-Passage/Ecke Franziskanerstraße  

 

02.03.2010 – 09.03.2011 

Gutenbergplatz Theater- und Denkmalseite 

Tribüne /Rosenmontagsumzug 

 

09.04.2011 

Gutenbergplatz/ Theaterseite 
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„Mainz setzt aufs Rad, aber sicher“, 61 – Stadtplanungsamt 

 

21.04.2011 und 23.04.2011 

Neubrunnenplatz 

Infoveranstaltung Zukunftswege e.V. 

 

04.05.2011 – 07.05.2011 

Gutenbergplatz/Theaterseite 

Energiesparmesse 2011 

 

18.06.2011 

Lebenshilfe Kreativfest 

Leichhof 

 

22.10.2011 

Gutenbergplatz/Theaterseite 

Prominentensammlung mit Musikorchester der Bundeswehr 

 

Die Straßenverkehrsbehörde geht davon aus, dass die von ihr unter 1. aufge-

führten Veranstaltungen auch 2011 wieder beantragt werden. 

 

 

3. Welche Einnahmen erzielt die Stadt Mainz durch die Vergabe von öffentli-

chen Verkehrsflächen für Veranstaltungen und/oder Sondernutzungen? 

 

Im Bereich des Rechts- und Ordnungsamtes beträgt der Haushaltsansatz für 

2010 300.877,00 €.  

  

 Im Bereich der Straßenverkehrsbehörde stehen die Einnahmen bei den auf-

geführten Veranstaltungen nicht im Vordergrund. 

 

 

4. Wie ist der Ablauf bei der Genehmigung von Veranstaltungen und/oder 

Sondernutzungen im öffentlichen Raum? Welche Gremien werden einge-

bunden? 

 

Die gestellten Anträge auf Sondernutzung sind durch das Rechts- und Ord-

nungsamt entsprechend auf Durchführbarkeit und Verfügbarkeit der ange-

fragten Flächen zu prüfen und entsprechend zu genehmigen oder abzu-

lehnen. Als Rechtsgrundlage ist hierbei der § 41 des Landesstraßengesetzes 

Rheinland-Pfalz anzuwenden. Eine Erlaubnis soll nicht erteilt werden, wenn 

Kinder, Personen mit Kleinkindern oder behinderte oder alte Menschen 

durch die Sondernutzung in der Ausübung des Gemeingebrauchs erheblich 

beeinträchtigt und damit die Sicherheit und Leichtigkeit des Verkehrs ge-

fährdet werden würde. 

 

Weiterhin werden bei größeren Veranstaltungen im Vorfeld die Feuerwehr, 

das Umweltamt sowie die Straßenverkehrsbehörde mit einbezogen und die 

Ortsvorsteherin informiert.  
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 Das Amt für Öffentlichkeitsarbeit verfährt folgendermaßen: 

 Sofern beim Amt 18 Anträge Dritter auf Nutzung von Flächen im Innenstadt-

bereich eingehen, wird im Vorfeld bereits geprüft, dies vor allem im Hinblick 

auf die tangierten Anwohnerinnen und Anwohner, ob die beantragte Ver-

anstaltung im Interesse der Stadt liegt oder nicht, wobei hier oftmals schon 

eine unmittelbare Ablehnung des Antrages erfolgt. Sofern, wie zum Beispiel 

bei dem diesjährigen Evangelischen Jugendkirchentag die Veranstaltung 

besonders gelagert ist, wird der Stadtvorstand unter Schilderung des Sach-

verhalts um Entscheidung gebeten.  

 

Die Straßenverkehrsbehörde verweist darauf, dass der größte Teil der von ihr 

genehmigten Veranstaltungen vom Amt für Öffentlichkeitsarbeit koordiniert 

und die tangierten Ämter eingebunden werden. 

 

 

5. Finden Kontrollen der Veranstaltungen und/oder Sondernutzungen statt und 

wie läuft diese ab? 

 

Im Rahmen der personellen Verfügbarkeit werden in regelmäßigen Abstän-

den  vom Rechts- und Ordnungsamt Kontrollen der genehmigten Veranstal-

tungen/ 

Sondernutzungen durchgeführt. 

Es wird die Einhaltung der, in der Sondernutzungserlaubnis festgeschriebe-

nen, Auflagen und Nebenbestimmungen kontrolliert. Bei einem Verstoß ge-

gen diese wird Fotomaterial gefertigt, eine unverzügliche Einhaltung der Er-

laubnis mündlich angeordnet und geprüft, ob die Einleitung eines Ord-

nungswidrigkeitsverfahren angebracht ist. 

Sofern Einsicht vorhanden ist, die Anweisungen unverzüglich befolgt werden, 

wird auf ein Verfahren i. d. Regel verzichtet. 

 

Das Amt für Öffentlichkeitsarbeit teilt mit, dass die wesentlichen Kontrollen 

durch die Ämter 17, 30 und 80 durchgeführt werden. Im Rahmen der Veran-

staltungsreihe „Mainz lebt auf seinen Plätzen“ ist stets ein Mitarbeiter des Am-

tes 18 vor Ort. 

 

Die Straßenverkehrsbehörde nimmt die entsprechenden Absperrungen 

selbst vor oder kontrolliert diese. 

 

 

Mainz, 30.11.2010 

 

 

 

gez. 

Ringhoffer 

 

 

__

__ 
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